
 
  

 

 

DATI IDENTIFICATIVI DELL’AGGIORNAMENTO 
 

Applicativo: GISPAGHE 

Versione: 22.01.2c00 

Tipo Versione Aggiornamento 

Data di rilascio: 02.03.2022 

Gentile cliente, 

La informiamo che è disponibile un aggiornamento GIS PAGHE. 
Da GIS Start Web: cliccare sull’icona di visualizzazione aggiornamenti 
e scaricare l’aggiornamento (operazione automatica se attivo il 
download manager) 

Dal sito Ranocchi: accedere all’area riservata del sito 
http://www.ranocchi.it ed effettuare il download del file di 
Aggiornamento 22.01.2c0 (Aggiornamenti software\2022\GIS 

PAGHE - Gis Paghe 22.01.2c00 Aggiornamento 22.01.2c00 ) 
 

COMPATIBILITA’ E INSTALLAZIONE 
 

GIS PAGHE 22.01.1c00 

GIS PARCELLAZIONE  

GIS ANTIRICICLAGGIO  

GIS CONTABILITA’  

GIS 770  

GIS BASE APPLICATIVI  22.00.2c00 
 

L’installazione dell’applicativo è identica per tutti i tipi di server (LINUX o WINDOWS) e può essere eseguita da un 
qualsiasi client in cui è presente l’applicativo GISPAGHE.  
Per effettuare l’installazione dell’aggiornamento eseguire le seguenti operazioni 

Da Gis Start Web: 
1. nella sezione AGGIORNAMENTI cliccare sull'icona di download per scaricare l'aggiornamento   
2. una volta scaricato cliccare sull'icona verde per installare l’aggiornamento  

 Dal sito Ranocchi: 

1. Effettuare il download del file GISPAGHE_Agg_2212c0_fsetup0 dall’area riservata del sito ranocchi.it 
2. Salvare il file in una qualsiasi cartella di un client in cui è presente la procedura GISPAGHE 
3. Eseguire il file con un doppio click del mouse 
4. Selezionare il nome del server o locale  

5. Selezionare la sigla da aggiornare 
6. Selezionare il tasto installa per procedere con l’aggiornamento 

 

 

AVVERTENZE 

 

La presente release contiene : 
 

- Maggiorazione detrazioni 65 euro – Circolare N. 4/E AdE del 18.02.2022 

- Addizionali Regionali – Circolare N. 4/E AdE del 18.02.2022 



 

 
 
 

 

 
2/16 

 

 

   
 

 
 
 
 
 
 

Versione               22.01.2 c00 
Data                02/03/2022 

 
 

 

SOMMARIO 
 

TABELLE CONTRIBUTIVE/ASSICURATIVE  ............................................................................................ 4 

Inps................................................................................................................................................. 4 

Casse Edile ..................................................................................................................................... 4 

Enti ................................................................................................................................................. 4 

• Ebav – settori che non hanno recepito l’accordo interconfederale 17/12/2021 – Cod. da 6300 a 6341
 4 

• Dircoop metalmeccanica cooperative – cod. 9670 Gruppo tabelle enti 90037 ................................. 4 

• EBM Salute – Cod. 9720 ............................................................................................................. 4 

• TPL Salute Autoferrotranvieri – Cod. 6400.................................................................................... 4 

• Fondo Altea Legno industria – Cod. 9961 Gruppo tabelle enti 90038.............................................. 4 

Fondi............................................................................................................................................... 4 

Inail ................................................................................................................................................. 4 

TABELLE FISCALI ................................................................................................................................. 5 

Addizionali ....................................................................................................................................... 5 

RINNOVI CONTRATTUALI ..................................................................................................................... 6 

900073 – Legno e arredamento piccola media industria  ..................................................................... 6 

900111 – Oreficeria industria ............................................................................................................ 6 

Tessili e affini piccola media industria ................................................................................................ 6 

- 900123 – Tessili piccola media industria ...................................................................................... 6 

- 900062 – Calzature piccola media industria.................................................................................. 6 

- 900108 – Occhiali piccola media industria .................................................................................... 6 

- 900112 – Pelli e cuoio piccola media industria .............................................................................. 6 

- 900114 – Penne spazzole piccola media industria  ........................................................................ 6 

ADEGUAMENTI DATI CONTRATTUALI .................................................................................................. 7 

900028 – Legno e arredamento industria........................................................................................... 7 

900043 – servizi di pulizia industria ................................................................................................... 7 

Autotrasporto merci e logistica: ......................................................................................................... 7 

- 900121 – Autotrasporto merci ...................................................................................................... 7 

- 900218 – Logistica e magazzini generali  ...................................................................................... 7 

- 900261 – Autotrasporto merci artigianato ..................................................................................... 7 

900132 – Retifici meccanici da pesca ................................................................................................ 7 

SCADENZE CONTRATTUALI DEL MESE DI FEBBARIO  ......................................................................... 8 

900028 – Legno arredamento industria ............................................................................................. 8 

900039 – Alimentari e panificazione artigianato.................................................................................. 8 

900040 – Pelli e cuoio industria......................................................................................................... 8 

900053 – Alimentari artigianato......................................................................................................... 8 

900073 – Legno arredamento piccola media industria  ........................................................................ 8 

900084 – Boschi e foreste industria................................................................................................... 8 



 

 
 
 

 

 
3/16 

 

 

   
 

 
 
 
 
 
 

Versione               22.01.2 c00 
Data                02/03/2022 

 
 

 

900257 – Laboratori di analisi CIFA ................................................................................................... 8 

VOCI E CAUSALI ........................................................................................................................................ 8 

Voci ................................................................................................................................................. 8 

1385 (9385) – EDR AUTOTRASPORTO MERCI LOGIST  ................................................................................. 8 

REVISIONE PROGRAMMI...................................................................................................................... 9 

Maggiorazione detrazioni 65 euro – Circolare N. 4/E AdE del 18.02.2022 ............................................ 9 

Addizionali Regionali – Circolare N. 4/E AdE del 18.02.2022 .............................................................12 

IMPLEMENTAZIONI ..................................................................................................................................13 

Utilità figli maggiori 21 anni – (UTFIG21) ..........................................................................................13 

CORREZIONI ANOMALIE ......................................................................................................................14 

Anagrafica dipendente – Folder 2 Familiari (DIPEN)..........................................................................14 

Stampa dichiarazione di responsabilità (STDRE TK 19206)  ...............................................................15 

Stampa controllo versamenti/compensazioni (STCKVER TK 19240)  ..................................................16 

 



 

 
 
 

 

 
4/16 

 

 

   
 

 
 
 
 
 
 

Versione               22.01.2 c00 
Data                02/03/2022 

 
 

 

TABELLE CONTRIBUTIVE/ASSICURATIVE 

Inps 

              Nessun aggiornamento. 

Casse Edile 

              Nessun aggiornamento. 

Enti 

• Ebav – settori che non hanno recepito l’accordo interconfederale 17/12/2021 – Cod. da 6300 a 
6341  

Per tutti i settori contrattuali che ad oggi non hanno recepito l’accordo interconfederale 17/12/2021 
è stato suddiviso l’importo del contributo LIV1 in due voci poiché, come specificato  nella tabella F 
pubblicata da EBAV, per le aziende con tipologia 11 (artigiana di settori che devono ancora recepire 
Accordo 17/12/2021) nel file telematico l’importo deve essere valorizzato per una parte come quota 
EBR e un’altra come LIV1.    

• Dircoop metalmeccanica cooperative – cod. 9670 Gruppo tabelle enti 90037  

Creata nuova tabella gruppo enti azienda 90037 che contiene la nuova tabella contributiva 9670, da 
associare alle aziende del settore metalmeccanica cooperative poiché nell'impossibilità di avviare il 
processo di messa a disposizione del fondo Coopersalute, le Parti hanno individuato in DirCoop il 
fondo incaricato all'assistenza sanitaria. Il codice 90037 (gruppo enti azienda) dovrà essere inserito 
nel folder 7 Contributi dell’azienda al campo “Gruppo contributi enti” e nei dipendenti, Folder 3 
Contributi, campo “tabella enti” dovrà essere presente l’indicazione “Scelta in azienda”.  

• EBM Salute – Cod. 9720  

Inserito codice fiscale in anagrafica ente.  

• TPL Salute Autoferrotranvieri – Cod. 6400  

Modificato campo “Tipo contributo” indicando “Ded.su max assistenziale” poiché l’ente risulta 
iscritto all’anagrafe dei fondi di assistenza sanitaria. Per memorizzare l’importo relativo al mese 
precedente nei progressivi fiscali del dipendente, bottone dati CU, campo contributi versati a casse 
(utile all’indicazione dell’importo nella CU 2022) è possibile lanciare il comando LSRUN:PGXXCCAS 
scelta 1, indicando il codice dell’identificativo dell’ente TPL Salute Autoferrotranvieri 677. 

• Fondo Altea Legno industria – Cod. 9961 Gruppo tabelle enti 90038 

Creato nuova tabella gruppo enti azienda 90038 che contiene la tabella contributiva 9961, da 
associare alle aziende che applicano il contratto legno industria. Il codice 90038 (gruppo enti azienda) 
dovrà essere inserito nel folder 7 Contributi dell’azienda al campo “Gruppo contributi enti” e nei 
dipendenti, Folder 3 Contributi, campo “tabella enti” dovrà essere presente l’indicazione “Scelta in 
azienda”. 

Fondi 

              Nessun aggiornamento.  

Inail 

              Nessun aggiornamento. 
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TABELLE FISCALI  

Addizionali  

• Variazioni aliquote addizionali comunali al 25.02.2022. 
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RINNOVI CONTRATTUALI 

900073 – Legno e arredamento piccola media industria  

Verbale di accordo 09/02/2022. Rinnovo contrattuale. Le Parti hanno specificato che gli aumenti relativi a 
gennaio 2022 vanno erogati con la retribuzione di febbraio 2022. N.B. Gli aumenti dei minimi retributivi 
decorrono da 01/2022, per effettuare il recupero degli arretrati sarà necessario richiamare nel cedolino la 
voce 880 DIFF. RETRIBUTIVE MESE PREC. Gli utenti in possesso della licenza della console telematica hanno 
già ricevuto l’aggiornamento automatico del contratto in data 25/02/2022.  

900111 – Oreficeria industria  

Con la presente release non è stata inserita l’ipotesi di accordo 23/12/2021 in quanto le OO.SS. dovranno 
procedere alla consultazione certificata dei lavoratori e quindi alla sottoscrizione formale dell’accordo. Non 
appena verrà sottoscritta si provvederà tempestivamente all’aggiornamento del contratto.  

Tessili e affini piccola media industria  

- 900123 – Tessili piccola media industria 

- 900062 – Calzature piccola media industria  

- 900108 – Occhiali piccola media industria 

- 900112 – Pelli e cuoio piccola media industria   

- 900114 – Penne spazzole piccola media industria 

 
Uniontessile Confapi con lettera del 13 gennaio 2022 ha deciso unilateralmente di attivare nei confronti delle 
Organizzazioni sindacali Filctem, Femca e Uiltec, firmatarie del c.c.n.l. 24 gennaio 2020, la clausola di 
salvaguardia prevista dall'art. 82 del C.c.n.l., che prevede che "Qualora le Organizzazioni dei lavoratori 
contraenti, all'interno del campo di applicazione del presente Contratto, dovessero concordare con altre 
Associazioni di datori di lavoro o di artigiani condizioni meno onerose di quelle previste da codesto CCNL, tali 
condizioni si intenderanno estese alle aziende che abbiano le medesime caratteristiche e che siano 
rappresentate da Uniontessile Confapi". 
Pertanto, le aziende che applicano il suddetto c.c.n.l. potranno: 
1) applicare i minimi contrattuali (ERN) previsti dal c.c.n.l. SMI 28 luglio 2021 (codici contratto 90001 
Abbigliamento industria – 900165 Sott. 1 Tessili industria);  
2) riconoscere in conto "futuri aumenti contrattuali" la differenza tra tali minimi contrattuali e quelli 
attualmente in essere; 
3) non dare applicazione alla clausola di salvaguardia e continuare a riconoscere i valori dei minimi tabellari 
(ERN) e i relativi adeguamenti, come previsto dal rinnovo del c.c.n.l. del 24 gennaio 2020 e corrispondere 
l'aumento previsto dal 1° febbraio 2022. 
Nel caso in cui l’utente decida, in base alla suddetta clausola di salvaguardia, di applicare i minimi retributivi 
del contratto Abbigliamento industria, sarà necessario duplicare il contratto agganciato all’azienda e 
modificare manualmente i minimi retributivi o modificare le retribuzioni direttamente in anagrafica 
dipendente folder Contratto 1.  
Nel caso si opti per erogare acconti futuri aumenti contrattuali è possibile inserire l’importo in un elemento 
aggiuntivo dei dati retributivi, duplicando il contratto e agganciando il contratto duplicato.  
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ADEGUAMENTI DATI CONTRATTUALI 

900028 – Legno e arredamento industria 

Corretto importo contingenza livello AE1 e importo elemento di produttività livello AC2 nella decorrenza 
01/01/2022 da erogare nel mese di febbraio 2022. 

900043 – servizi di pulizia industria 

Inseriti dati nel folder infortunio che non risultavano presenti solo nel caso di nuove installazioni avvenute 
nell’anno. 

Autotrasporto merci e logistica: 

- 900121 – Autotrasporto merci 

- 900218 – Logistica e magazzini generali  

- 900261 – Autotrasporto merci artigianato  

Corretto calcolo dell’EDR contrattuale da erogare tramite la voce di calcolo 1385 EDR AUTOTRASPORTO 
MERCI LOGISTICA in caso di part-time e di assenze nel mese.  

900132 – Retifici meccanici da pesca  

Inserito numero mensilità contrattuali nel folder Dati generali.  
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SCADENZE CONTRATTUALI DEL MESE DI FEBBARIO 

900028 – Legno arredamento industria  

Previsti nuovi minimi retributivi 

900039 – Alimentari e panificazione artigianato 

Prevista tranche di una tantum  

900040 – Pelli e cuoio industria  

Prevista erogazione elemento perequativo per il cui pagamento sarà possibile utilizzare la voce di calcolo 28 
ELEMENTO PEREQUAT./E.G.R. 

900053 – Alimentari artigianato 

Prevista tranche di una tantum  

900073 – Legno arredamento piccola media industria 

Sott. 1 – Previsti nuovi minimi retributivi 

900084 – Boschi e foreste industria 

Previsti nuovi minimi retributivi 

900257 – Laboratori di analisi CIFA 

Prevista scadenza contrattuale 

 

 
 

VOCI E CAUSALI 

Voci  

1385 (9385) – EDR AUTOTRASPORTO MERCI LOGIST 

Eliminato check “part-time” nella sezione base di calcolo della voce e corretto e riproporzionamento 
in caso di assenze. 
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REVISIONE PROGRAMMI 

Maggiorazione detrazioni 65 euro – Circolare N. 4/E AdE del 18.02.2022 

Di seguito riportiamo stralcio della circolare AdE in trattazione, nella quale viene comunicato come trattare 
la detrazione pari a 65 euro. 
 

 

NORMATIVA 
Ai sensi del comma 1.1 dell’articolo 13 del TUIR, se il reddito complessivo è superiore a 
25.000 euro ma non a 35.000 euro, la detrazione spettante ai sensi del menzionato comma 1 
è aumentata di un importo pari a 65 euro. Tale importo va inteso quale correttivo in 
aumento alle detrazioni precedentemente riproporzionate e deve essere corrisposto - in 
presenza dei requisiti reddituali suindicati - per intero nel corso dell’anno 2022, senza 
effettuare alcun ragguaglio al periodo di lavoro nell’anno. 
 
Ne consegue che il sostituto di imposta riconosce l’ulteriore detrazione di 65 euro sin dal 
primo periodo di paga del 2022, fermo restando che alla fine dell’anno, ovvero al momento 
della cessazione del rapporto di lavoro, deve ricalcolare la detrazione effettivamente 
spettante in relazione all’ammontare della retribuzione complessivamente erogata nel 
periodo d’imposta. 
 

 
Vista la tempistica della circolare 4/E e non avendo avuto chiarimenti diversi dagli Istituti preposti, in gennaio 
in GisPaghe l’importo della maggiorazione 65 euro è stato ragguagliato al periodo di lavoro . Con il 
chiarimento giunto da parte dell’Agenzia delle Entrate, in Gispaghe l’utente può ora scegliere varie opzioni. 
 
Tali nuove scelte sono presenti nel Folder 4-IRPEF dell’anagrafica dipendente e sono le seguenti, evidenziate 
nella videata:  
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Maggiorazione mensile 
Con questa opzione il programma continua a riparamentrare la detrazione in argomento rispetto al periodo 
di lavoro. Il programma continua pertanto ad effettuare lo stesso calcolo che ha effettuato a gennaio.  
 

 
Il calcolo che effettua il programma è il seguente: 
 
1190 * 0,1395 = 166,005 
1910 + 65 + 166,005 = 2141,01 
 
Si evince pertanto che le 65 euro entrando nel computo totale vengono riparametrate al periodo di lavoro 
dividendo per i giorni periodo (365) e moltiplicando per i giorni spettanti (28)  
 
 
Maggiorazione immediata 
 
Se si opta per questa scelta il programma calcola l’intero importo della detrazione sul mese (non ragguaglia 
al periodo) ma considera l’eventuale importo goduto a gennaio. 
L’importo goduto a gennaio è stato memorizzato dal programma nella lente relativa al campo “Detrazione 
lavoro dipendente” e rappresenta ovviamente un di cui del totale detrazione LD.  Nell’esempio posto in essere 
è pari ad euro 5,52: 
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Nel cedolino del mese in cui si cambia l’opzione, febbraio in questo esempio si avrà la seguente esposizione 
ed il seguente calcolo: 
 

 
 
L’importo al netto di quello goduto nel mese di gennaio viene implementato nel campo “Maggiorazione 
immediata” (59,48=65-5,52) e nel campo “Maggiorazione” non vi sarà indicato nulla. 
 
Maggiorazione solo a conguaglio 
 
Questa condizione permette di erogare la maggiorazione solo nel cedolino di conguaglio (dicembre o mese 
di licenziamento) e ovviamente solo se sono rispettati i limiti di reddito per poterne godere : 
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No Maggiorazione 
 
Impostando questa scelta il programma non calcola mai l’importo della maggiorazione, neanche nei mesi in 
cui vi è il conguaglio. 
 

Addizionali Regionali – Circolare N. 4/E AdE del 18.02.2022 

 

L’articolo 1, commi da 5 a 7, della legge di bilancio 2022, al fine di consentire agli enti territoriali competenti 
di adeguare la disciplina delle addizionali regionale e comunale al rinnovato sistema di tassazione delle 
persone fisiche, ha differito alcuni termini; in particolare: 
 

•   le regioni e le province autonome di Trento e di Bolzano hanno tempo fino al 31 marzo 2022 per 
pubblicare la legge con la quale fissano l’eventuale  maggiorazione dell’aliquota dell’addizionale regionale.  
Si ricorda che l’articolo 6 del decreto legislativo 6 maggio 2011, n. 68 prevede che l’aliquota dell’addizionale 
regionale all’imposta sul reddito delle persone fisiche è fissata all’1,23%. Tuttavia, ciascuna regione a statuto 
ordinario, con propria legge, può stabilire una maggiorazione non superiore a 2,1 punti percentuali. 
Le regioni a statuto speciale e le province autonome che applicano la stessa aliquota base dell’1,23%, possono 
stabilire, invece, una maggiorazione non superiore a 0,50 punti percentuali, come dispone l’articolo 50, 
comma 3, del decreto legislativo 15 dicembre 1997, n. 446;  
 

• i comuni devono modificare scaglioni e aliquote dell’addizionale loro spettante entro i termini 
normativamente previsti. Al riguardo, si ricorda che, in base all’articolo 14, comma 8, del decreto legislativo 
14 marzo 2011, n. 23, a decorrere dall’anno 2011, le delibere di variazione dell’addizionale comunale all’Irpef 
hanno effetto dal 1° gennaio dell’anno di pubblicazione sul predetto sito informatico, a condizione che detta 
pubblicazione avvenga entro il 20 dicembre dell’anno a cui la delibera afferisce.  
 
In Gispaghe la conversione della presente release inserisce il check “Non deliberato 2022”, in tutte le regioni 
che da gennaio 2022 non hanno deliberato la nuova aliquota. 
Tale check, in caso di cedolino di licenziamento, consente l’applicazione del 1,23 fisso sull’imponibile.  
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Le regioni che ad oggi risultano aver deliberato e in cui, quindi, non è presente il suddetto check sono: 
Abruzzo – Friuli Venezia Giulia – Valle D’Aosta – Veneto. 

IMPLEMENTAZIONI  

Utilità figli maggiori 21 anni – (UTFIG21) 

Con la presente release è stata implementata la nuova utility UTFIG21, nella sezione utilità, che permette di 
inserire massivamente, per i figli maggiori di 21 anni che risultavano ancora a carico in base alla particolari 
condizioni previste, il check “spetta detraz. figli da 21 anni” in anagrafica dipendente, folder familiari. Il 
programma verifica l’età dei figli in base al codice fiscale o alla data di nascita inseriti nella pagina e l’assenza 
di una data diversa da 28/02/2022 al campo fine periodo a carico. 
 

 



 

 
 
 

 

 
14/16 

 

 

   
 

 
 
 
 
 
 

Versione               22.01.2 c00 
Data                02/03/2022 

 
 

 

 
Dopo aver lanciato la suddetta utility il programma estrarrà un elenco, esportabile in excel, dei dipendenti 
modificati: 
 

 
 
Contestualmente all’attivazione di tale check il programma ripristina tutti i mesi a carico e toglie la data 
28.02.2022.  
 
 

CORREZIONI ANOMALIE 

Anagrafica dipendente – Folder 2 Familiari (DIPEN) 

La conversione della precedente release 22.01.1c.00, nel Folder 2 Familiari de ll’anagrafica dipendente, 
esclusivamente per i figli presenti, aveva bloccato il periodo di spettanza delle detrazioni al 28.02.2022, anche 
nel caso in cui vi era già una data precedente del termine del periodo a carico. La conversione della presente 

release va a ripristinare la data corretta ed estrapola un'eventuale elenco di dipendenti con cedolino di 

febbraio elaborato, in cui è stata ripristinata la data nei figli a carico.  
Per la condizione sopra esposta sarà necessario ricalcolare i cedolini di febbraio per poter recuperare la quota 
di detrazioni calcolata erroneamente per i figli che non dovevano risultare a carico. Se non è possibile 
ricalcolare le buste di febbraio il recupero verrà comunque effettuato nel cedolino di conguaglio (dicembre 
o nell’eventuale mese di licenziamento).  
 
Al termine della conversione della presente release verrà mostrata la seguente videata in cui vengono 
elencati i dipendenti da ricalcolare:  
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Successivamente la gestione dei familiari si presenterà nel seguente modo: 

 

 
  

Stampa dichiarazione di responsabilità (STDRE TK 19206) 

Eliminata la colonna "Casi particolari" in quanto la particolarità riguarda la domanda dell'assegno unico e non 
le detrazioni figli. 
Inoltre, inserendo il check “stampa elenco familiari” nelle richieste di stampa viene ora controllata la 
presenza del check “spetta detraz. figli maggiori 21 anni” e quindi estratti solo i figli per i quali spetta la 
detrazione. 
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Stampa controllo versamenti/compensazioni (STCKVER TK 19240) 

In stampa controllo versamenti/compensazioni non venivano esposte le rate di TIR (1701) e Ulteriore 
detrazione (1066) anno di riferimento 2020 versate nei mesi di gennaio e febbraio.  
 
 
 

 

APPLICATIVO 
Con la presente versione sono state aggiornate le seguenti schede operative: 
“Gestione Comunicazioni” aggiornato pag.33 e 40 per le nuove statistiche 1006 e 1600; 
 
Per consultare le schede operative eseguire i tasti funzione “Shift+F1”. 
 

 


